2025年7月25日 星期五 编辑:张媛媛 校对:丰雁 美编:夏鹏

考言经济

电子三件套成标配 = =

7月13日,拿着刚刚人手的笔记本电脑,小骏脸上呈现出抑制不住的喜悦,至此,他的电子三件套(手机、电脑、平板)全部配齐。"其实这是他早就计划好的。"小骏的妈妈说,虽然她也明白现在孩子们的想法、需求,但是她还是没有主动提出,而是等待儿子提出。果然,高考刚结束,儿子就和她商量了,在人大学校门之前要购买电子三件套带走。既然孩子提出了,她也就顺势而为,满足了孩子的要求。刚考完,妈妈为小骏购买了他心仪的手机,分数出来后,又给他买了平板,报

完志愿,等待通知书的时候,小骏的笔记本电脑到手了。小骏妈妈表示,儿子喜欢拍照、打游戏,所以选择的手机、电脑更关注像素和处理器,高配置价格自然也偏高一些,但是也能接受。

现在电子三件套依旧是高考后毕业季消费的热门组合,很多家长也将这些作为孩子的毕业礼物。在我市一家大型商场的某品牌电子产品销售专区,销售人员介绍,从高考结束到现在,很多家长带着考生来消费。有的家长价格都不问,直接扫码交钱。部分热销款畅销型号的手机都没现货

了,还得从其他门店调货。"现在家长都想得开,孩子上那么多年学,终于熬出来了,不管对于孩子还是家长来说,都可以松一口气。买个好的手机作为奖励送给孩子,价格啥的都不重要,主打一个孩子高兴。"该销售人员说,最近这段时间,手机、平板、电脑的日销售额比高考前大幅提高,特别是手机,提高了5倍。预计这波热度将持续到9月份,考生们接到录取通知书后,购买电脑的人会更多,因为那时候他们会根据日后的专业更有针对性地选购机型。

毕业游火热开场

"闺女,想去哪玩?好好想想,爸爸妈妈带你出去转转。"市民刘先生一边看着手机推送的各大热门景区对高考生推出的免门票福利,一边跟女儿说。早在高考期间,各大热门景区以及我市周边景区就推出了针对高考生免门票的优惠政策。刘先生表示,以前女儿课业紧张,即使是挤出时间出游也是"特种兵式"的"急行军",今年

高考结束,时间宽裕,也没有压力,全家可以彻底放松放松。

7月18日,家住平原示范区的程成一家子大清早就坐上了开往兰州的高铁,他们一家此次选择了青甘大环线西北游。起点在兰州,终点在西宁,计划用10天左右的时间畅游大西北。程成说,如果时间宽裕的话,还可能会拐到西安再玩两天,总之主打一

个放松肆意游。程成的父母也表示,过去一年为了备战高考,哪都没去,感觉"憋"坏了,这次趁着儿子高考结束,来个"报复性"旅游,好好开开心。

我市一家旅行社的负责人张先生 表示,其实针对高考生的优惠政策,不 只是国内外各大景区免门票,有些酒 店、机票等住宿交通方面也推出了不 同程度的优惠。

美丽蜕变始于美容

高考结束的第二天傍晚,佳佳推 开家门走进去,妈妈险些没认出来,因 为她做了一个大改造。一下午的时间,佳佳不仅完成了烫发染发,还做了 美甲。面对佳佳的新造型,妈妈暗自 吃惊,但是也没说什么,只是觉得现在 的女孩和她们那会儿可真不一样了。

我市万达广场附近的一家美发店,其首席美发师申先生说,从高考结束,他就开始忙,一天接待的客流里有一多半是高考生。前段时间,他曾发过朋友圈表示,一天忙下来,连微信信息都顾不上回,朋友圈也没空发,不是在卷发就是在调色,预约的客户都排

到了一周以后。他说,感觉除了过年 前的高峰期,就数高考后最忙了。

其实烫发、美甲只是一个小改造,还有一些大工程也赶在高考后的暑期进行,那就是做双眼皮、牙齿矫正,还有近视手术(摘镜热)。高考结束后,念念和妈妈就走进了位于荣校路中段的一家口腔医院。原来念念的牙齿有些不整齐,她想在这个暑假开始矫正牙齿。据该医院的医生介绍,每年暑假都有相当多的高考生来矫正牙齿,环比增长近30%。而且不少高考生为了美观,选择了价位中等偏上的隐形矫正方式。

念念和妈妈从口腔医院出来后,就直奔健康路和劳动街交叉口的眼科医院而来,她还想在这个暑假摘掉眼镜。"没想到,前来做手术的人这么多。"念念妈妈从眼科医院出来后感叹道。据了解,每年暑假都是摘镜高峰期,有时候一天的手术量可达到180人。因为除了"爱美"的原因,还有些是缘于专业报考的需求。

参加高考的学生大多已满18岁, 正是爱美的年龄。他们纷纷表示,适 当修饰自己,可以塑造良好形象,提升 气质,增强自信,有利于日后在大学里 参加各种社交活动。

高考后消费人均破万元

其实,高考后的消费除了以上几项,还有娱乐消费也在爆发式增长。 许多高考生选择通过观看演唱会和 电影来释放压力,享受青春的乐趣。 从网络上的一些售票软件来看,七八 月份,全国各地大大小小的演唱会约 50多场,高考生可以肆意"追星"。而 街头咖啡店和电影院的客流量也是 显著增加,俨然成为高考生聚会和放 松的好去处。他们通过这些方式,不 仅能够缓解考试后的紧张情绪,还能 在与朋友的互动中增进友谊。

面对各种各样的"解压"方式,家长们的钱袋子有些"吼不住"了,他们直呼,孩子们确实在度假,可是老爹

老妈们却是在"渡劫"。粗略地算一下,电子三件套配齐大约需要1.3万元以上;出去旅游以一家三口5天为例,大约在1.3万元;牙齿矫正一般在1万元到3万元不等;近视手术一般1万元至3.5万元之间。"一个孩子仅出游+电子三件套就得将近3万元了。"市民王女士说,就这样还不算开学的学费和生活费等支出。



高考生在选购手机

毕业季消费需理性 - - - -

"刚刚结束人生大考的学子们表现出强烈的自我补偿心理,这种心理需求通过物质消费获得满足;而家长群体基于奖励机制和情感补偿,展现出更高的消费容忍度。两者共同构成了这一特殊消费周期的内生动力。"有关专家表示,"高考后经济"不仅让商家受益,也反映出社会各界对高考生的关爱,对教育成果的庆祝和对他们未来的美好期许。它带来的经济效益为消费市场注入了新活力,更体现出消费观念的转变。家长

们愿意为孩子的成长和未来投资,高考生也通过消费开启人生新阶段。不过,在这股消费热潮中,也需理性看待。家长和高考生要根据自身经济状况合理规划消费,让每一笔支出都有意义,避免盲目跟风和过度消费。家长们也可借此机会加强孩子们的财商教育,培养健康的消费观。

"高考后经济"的火热是对青春的礼赞,也是迈向新生活的开始,希望高考生都能在这股热潮中收获美好,开启人生新征程。